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3. ZHODNOCENÍ OBJEKTŮ ŠKOLY 

3.1 Popis objektů 
Níže uvádíme texty z Technické zprávy k projektu předmětných budov z 09/1967. 
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Stávající budovy prošly v začátku nového tisíciletí stavebními a statickými úpravami. 
Statické opravy řešily zejména poruchy objektů projevující se trhlinami na vnějších 
fasádách i vnitřních omítkách, stěnách a dále pak porušené podlahy. Níže jsou 
uvedeny popisy a výkresy statických opatření navržených v roce 2000 pro jednotlivé 
objekty. 
 
SO-01 : učebnový pavilon (popis z 04/2000) 
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SO-02 : pavilon vstupu a dílen (popis z 04/2000) 
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SO-03 : tělocvična (popis z 04/2000) 
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SO-04 : spojovací krček (popis z 04/2000) 
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SO-05 : pavilon stravování a mimoškolní výchovy (popis z 04/2000) 
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3.2 Inženýrsko-geologické poměry oblasti 
 
Karpatská soustava byla zformována procesy alpínského vrásnění, zejména v období od 
svrchní křídy do terciéru pohyby litosférických desek, které se posouvaly se svrchní částí 
zemského pláště. Tyto pohyby byly způsobeny kolizí jižní africké desky se severní deskou 
Evropy konsolidovanou variskou tektonickou genezí. Na území ČR zasahuje jen malý 
úsek vnější části Západních Karpat, tvořený příkrovy mezozoických a terciérních hornin, 
nazývaných flyšové Karpaty. Ty byly na východní okraj Českého masivu nasunuty od jihu 
až jihovýchodu hlavně během mladšího terciéru – miocénu, což určuje jejich stavbu 
dodnes. Miocénní usazeniny jsou v současné době překryty kvartérními příkrovy, ale 
lokálně vystupují až k terénu. 
Konečným výsledkem alpínských procesů je složitá příkrovová stavba flyšového pásma. 
Celkově ji lze charakterizovat jako mohutný příkrov, přesunutý k severozápadu přes 
konsolidovaný okraj evropské pevniny. 
 
V karpatské předhlubni a vídeňské pánvi, do které proniklo moře na rozhraní paleogénu a 
neogénu, se ukládaly písčité a jílovité sedimenty. Uloženiny dosahují mocnosti až 
několika tisíců metrů. Ukončení sedimentace v karpatské předhlubni souvisí s ústupem 
moře ve středním miocénu, koncem badenu. Ve vídeňské pánvi pokračovala sedimentace 
až do svrchního miocénu, stupně pannonu.  
Ve svrchním miocénu – pannonu – byla Vídeňská pánev jen jezerem s okrajovými 
lagunami a občas vodou    zaplavovanými močály. 
Následný pliocén je vyvinut v celé karpatské části našeho území pouze jako sladkovodní, 
říční a jezerní uloženiny. Od této doby již měla karpatská oblast vývoj shodný s Českým 
masivem. 
 
Podložní jednotka kvartéru je neogén, jejich hranice probíhá na bázi tzv. mořského 
izotopového stadia 103, které je datováno na 2,6 milionu let. Počátek kvartéru se tak kryje 
s nástupem velkých globálních změn způsobených příchodem ledových dob. Klíčovou 
událostí je průnik chladných vod do Středozemního moře z čehož plynulo ochlazení 
klimatu. Dále pak docházelo ke střídání ledových a meziledových dob. 
 
Je tedy patrné, že geologická minulost zájmové oblasti a tedy i její skladba jsou složitou 
kombinací geologických procesů utvářejících dnešní inženýrsko-geologické poměry.  
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Zatřídění podle bývalých ČSN 

73 1001      73 3050 

 

PV-1 (cca 181,50 m n. m.) 

0,00 - 0,60 m hlína jílovito-písčitá, hnědá, tuhá, ornice nebo navážka 2 

0,60 - 1,00 m hlína písčitá až písek hlinitý, žlutohnědý, tuhý, 

s vápnitými konkrecemi (Q) S4 SM 2 

1,00 - 8,00 m jíl tuhý až pevný a plastický, ,do hloubky 1,40 m 

žlutohnědý dále do hloubky 1,60 m šedozelený a rezavě 

skvrnitý a nakonec do konečné hloubky zelenošedý 

a žlutohnědý s obsahem vápnitých konkrecí až hnízd (N) F8 CE 3 

Hladina podzemní vody: nenaražená 

Vzorky zemin: neporušené: 2,60-2,70, 6,40-6,70 m pod terénem 

 

 

PV-2 (cca 181,20 m n. m.) 

0,00 - 0,70 m hlína jílovito-písčitá, hnědá, tuhá, ornice nebo navážka 2 

0,70 - 1,50 m hlína písčitá až písek hlinitý, žlutohnědý, tuhý 

s vápnitými hnízdy (Q) S4 SM 2 

1,50 - 7,00 m jíl žlutohnědý a šedozelený, tuhý až pevný, plastický, 

s obsahem vápnitých konkrecí až hnízd (N) F8 CE 3 

Hladina podzemní vody: nenaražená 

Vzorky zemin: porušený: 0,70-1,50 m pod terénem 

 

 

PV-3 (cca 181,00 m n. m.) 

0,00 - 0,30 m hlína jílovito-písčitá, hnědá, tuhá, ornice 2 

0,30 - 1,40 m hlína silně písčitá až písek hlinitý, žlutohnědý, 

tuhý až pevný S4 SM 2 

1,40 - 1,70 m hlína silně písčitá až písek hlinitý, žlutohnědý, 

tuhý až pevný, s vápnitými konkrecemi (Q) S4 SM 2 

1,70 - 8,00 m jíl žlutohnědý a šedozelený, tuhý až pevný, plastický, 

s obsahem vápnitých konkrecí až hnízd (N) F8 CE 3 

Hladina podzemní vody: nenaražená 

Vzorky zemin: neporušené: 2,50-2,60, 5,70-5,90 m pod terénem 
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PV-4 (cca 181,00 m n. m.) 

0,00 - 0,30 m hlína jílovito-písčitá, hnědá, tuhá, ornice 2 

0,30 - 2,40 m hlína písčitá až písek hlinitý, světle hnědý, od hloubky 

1,40 m hnědý, tuhý, s vápnitými hnízdy a konkrecemi (Q) F4 CS 2 

2,40 - 7,00 m jíl žlutohnědý a šedozelený, tuhý až pevný, plastický, 

s obsahem vápnitých konkrecí až hnízd (N) F8 CE 3 

Hladina podzemní vody: nenaražená 

Vzorky zemin: porušený: 1,40-2,00 m pod terénem 

 

Poznámky: Zvýrazněné zatřídění zemin je podle laboratorních zkoušek, 

obyčejným písmem podle makroskopického popisu. Rozhraní Q – kvartéru a N – neogénu. 
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Archívní sondy : 
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3.3 Popis porušení objektů s příčinami porušování 
 
Do půdorysů a pohledů byla zakreslena nalezená porušení na objektech při 
prováděných průzkumech (viz. výkresy výše).  
Objekty jsou rozděleny na dilatační celky dle jednotlivých SO. Tyto dilatace jsou 
zejména v interiéru budov patrné lištami, zatmelením a trhlinami. Z ohledání 
objektů je zřejmé, že jednotlivé dilatační celky se, dle původního projektového 
předpokladu, pohybují na podložních základových vrstvách nerovnoměrně a 
v dilatacích dochází k většímu či menšímu vzájemnému pohybu. Pohyby jsou 
patrné i na vnějších obalových vrstvách. 
 
Porušení ve formě trhlin jsou patrná zejména na objektech SO-01, SO-02 (tedy 
učebnový pavilon a vstup s dílnami) a SO 03 (tělocvična). Projevy poruch na 
vnějších fasádách se propisují již delší dobu i přes zateplovací systém a soustředí 
se zejména kolem oslabení (paty a hlavy pilířů, meziokenní pilíře, nároží, apod.), 
některé z trhlin jsou patrné i v soklových částech i atikách. Dále byly zjištěny trhliny 
v nárožích objektů. 
V interiérech objektů jsou trhliny patrné opět kolem oslabení stěn, dále pak hojně 
v příčkových konstrukcích a ve spárách mezi panely. V SO-01 byla nelezena trhlina 
šikmá v jednom z panelů.  
Na nosných železobetonových průvlacích jsou znatelné smykové trhliny, které jsou 
často zamazávány, ale neustále se nově projevují. Na těchto prvcích bylo nalezeno 
další množství smykových trhlin nyní nově. 
Styky zděných konstrukcí se sádrokartonovými jsou prakticky ve všech lokacích 
porušené trhlinkou. Stejně tak styky mezi nosnými sloupy systému a navazujícími 
stěnovými prvky. 
Na obvodových stěnách objektu jsou vyčleněny ve většině případů meziokenní 
pilířky (nově dozdívané po roce 2000) od ŽB věnce objektu. 
 
Trhliny na všech předmětných objektech byly nově prozkoumány a oměřeny 
s ohledem na již provedenou pasportizaci z roku 2018÷2019. V posledním 
roce byl na trhlinách a tedy i v pohybu nosných konstrukcí objektu 
zaznamenán výrazný pohyb. 
Prakticky na všech trhlinách byl patrný jejich aktivní pohyb (rozevření, 
prodloužení, roztřepení hran, lámání malby, aj.). V hojném počtu byly 
nalezeny trhliny nové. Pohyby v původních nezapravených trhlinách byly 
nalezeny často vysoké, přesahující již 10mm. Trhliny byly zapraveny ve 
třídách a kabinetech cca před dvěma roky a také v 08/2022, ale v současné 
době jsou opět patrné a to často ve stejném či větším rozevření. 
Některé z příčkových konstrukcí jsou v současné době již v nevyhovujícím 
stavu a bylo navrženo jejich bezodkladné nahrazení (již bylo provedeno 
v pavilonu dílen). 
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Mnohé z trhlin byly odhaleny vyškrábány a zatřeny pouze bílou malbou, aby 
nedocházelo k neustálému odpadání porušovaných omítkových vrstev. 
V průběhu druhé poloviny roku 2022 byl stav porušení objektu sledován 
monitoringem i uživateli objektu a bylo přistoupeno k neodkladným 
opatřením vycházejícím z aktuálního zjištěného stavu (viz. výše v rámci 
monitoringu). 
 
Z DLOUHODOBÉHO SLEDOVÁNÍ OBJEKTU JE ZŘEJMÉ, ŽE JE STÁLE 
PORUŠOVÁN ZVÝŠENÝMI DEFORMACEMI NOSNÝCH KONSTRUKCÍ A DO 
BUDOUCNA NELZE, BEZ JEHO STABILIZACE A ZTUŽENÍ, OČEKÁVAT 
UKLIDNĚNÍ TĚCHTO POHYBŮ. S PŘIBÝVAJÍCÍ DOBOU BUDOU PROJEVY 
POHYBŮ NA OBJEKTECH NADÁLE NARŮSTAT AŽ DO VZNIKU VÝZNAMNÉ 
PORUCHY. 
 
Vzhledem k rozčlenění trhlin po půdoryse a v pohledech, jejich průběhům, 
prostudování archívních podkladů, průzkumům na místě, konzultacím s uživateli 
objektu, geologem (RNDr. Bc. Danuše Nováková) a dalším skutečnostem lze 
jednoznačně určit jako příčinu vzniku poruch objemové změny podložních jílových 
vrstev + změny konzistence zemin (vázané na změnu vlhkosti, potažmo opět 
objemové změny) spolu s nedostatečnou tuhostí základových spár.  
 
Dle uživatelů objektu došlo zejména v minulém letech 2018 a 2021+2022 
k výraznému nárůstu množství trhlin a bylo patrné jejich rozevření. Tento stav byl 
vysledován i na jiných objektech obdobného statického členění, který jsou založeny 
na zeminách objemově nestálých či mají v dostatečné blízkosti základové spáry 
tyto zeminy přítomné, jedná se zejména o vysoceplatické a extrémněplastické jíly. 
Vlivem posledních sušších let došlo k vysušení a smrštění těchto jílovitých vrstev 
do větších hloubek a tím pádem také k pohybům objektů na zemních masívech 
postižených smrštěním. Tato skutečnost se projevila na objektech v mnoha 
případech a to i na objektech podsklepených. 
 
Na lokalitě jsou uložena mocná souvrství neogénních (miocénních) vysoce až 
extrémně plastických jílů. Jedná se o zeminy, které svým strukturním uspořádáním 
a mineralogickým složením (obsahem jílovitých minerálů, zejména pak silně 
objemově nestálého montmorillonitu) představují vysoké riziko z hlediska bobtnání, 
smršťování a zejména z hlediska změny svých vlastností se změnou obsahu vody 
v zemině.  
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Tyto jíly jsou silně náchylné k sezónním objemovým změnám a vlivem obsažené 
vlhkosti v jejich objemu zásadně mění svojí konzistenci, únosnost a tuhost. Za 
přístupu vody snadno a rychle rozbřídají a bobtnají, za sucha se naopak velmi 
smršťují. Tento jev je popisován pomocí např. tzv. bobtnacího tlaku. Bobtnací 
tlaky byly laboratorně zjištěny hodnotami 1000 kPa s indexem prosedavosti 
až imp = 9.10%!!! 
Při indexu prosedání větším než 1% se zemina hodnotí jako prosedavá. 
 
Kubické nabobtání dosahuje pak hodnot přibližně 3x vyšších, než lineární. 
V případě vysychání dochází pak k opačnému smrštění, což se projevuje tahovými 
napětími v zemině, jejím přetvářením a vnesením napětí do základových a horních 
konstrukcí objektů. 
 
Při imp = 9.10% je hodnota deformace základového masívu ve vrstvě tloušťky 1.0m 
91mm :  
Δh = 1000 x 9.10 / 100 = 91mm. 
 
Výjimečné a specifické chování jílů způsobuje, že tyto zeminy jsou řazeny 
k rizikovým skupinám zemin skýtajícím v praxi velmi často nepříznivé nebo 
podmínečně vhodné geotechnické podmínky. K nejvýznamnějším faktorům náleží 
podmínky vzniku, specifické mineralogické složení jílů (zejména obsah minerálu 
montmorillonit) a jejich struktura, textury těchto zemin, jejich často strukturně 
podmíněné vlastnosti, přítomnost vody v zemině, podmínky konsolidace, 
překonsolidace, nelinearita jejich chování, objemové změny, pórovitost. Všechny 
tyto vlivy se pak často v hojné míře kombinují a v průběhu stavby i života objektů 
mění. Navíc jílovité zeminy během výstavby, zatěžování a provozu objektu mění 
svoji strukturu a mechanické vlastnosti, mění se tedy i jejich mechanické chování. 
Při změnách napětí v jílech se mění chování zeminy z elastické na plastickou až 
viskózně plastickou. Stejně tak je tomu při změně obsahu vody v 
zastižených jílech, jak je patrné z provedených zkoušek. 
 
Na miocénních jílech byly prováděny zkoušky stlačitelnosti, které prokázaly změny 
jejich vlastností jak vlivem zatěžování, tak zejména vlivem obsahu vody v zemině. 
Při zatěžování na úroveň cca 200 kPa se jíly chovají jako elastické, se zvyšováním 
napětí až na hodnoty cca 400 kPa, kde dochází k viskózně plastickému jevu a se 
zvyšující se deformací napětí ve vzorku nestoupá. Jde tedy o proces, kdy se 
zvyšováním vlhkosti jílovitých zemin dochází ke snižování jejich konzistence. 
 
Vlivy smršťování a bobtnání zastižených jílů se projevují zejména změnami jejich 
objemu, kde z hlediska porušení objektů jsou významné hlavně hodnoty 
smršťování a výraznějšího jímání vody zemním masívem. Při těchto vznikají 
v podložních vrstvách rozsáhlejší oblasti tahových napětí s vyššími hodnotami, 
které se následně přenášejí do základových konstrukcí objektu. Základové 
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konstrukce jsou z důvodu smrštění nebo „změkčení“ základového masívu nuceny 
hledat novou stabilní polohu, což se projevuje na konstrukcích vznikem trhlin. 
Hmota zeminy je těmito procesy porušována ve formě prasklin a  mikroprasklin. 
Pokud pak dochází k pronikání vody do takto porušeného horninového prostředí, 
vždy dojde k proniknutí vody snáze do oblastí narušených, než do oblastí 
kompaktních. Případně může být pohyb vody v zemním masívu predisponován 
jeho vlastním geologickým složením. 
Kolem objektů školy jsou v mapách lokalizovány ze západu i východu deloflluviální 
kvartérní sedimenty (číslo 7) složením hlinité a jílovité písky s příměsemi štěrku. 
Tyto polohy jsou pak schopny ve vhodném ročním období (např. v době jarních 
tání či zvýšených dešťových srážek) přivádět vodu do zemního masívu pod budovy 
školy a soustavně tak ovlivňovat) únosnosti a chování zastižených jílů. 

 
 
Tyto narušené oblasti jílů mění následně opět svoji konzistenci a to mnohdy až 
z tvrdé na měkkou, tedy přechodem přes několik fází. Cyklus se pak opakuje 
s ohledem na vlivy počasí a to jak dlouhodobé, tak krátkodobé až do doby porušení 
objektu. 
 
Je tedy zřejmé, že porušení objektů je silně závislé, jak na lokálních parametrech 
geologického podloží pod každým jednotlivým objektem (zejména na jeho skladbě, 
hloubce uložení jílových vrstev, jejich mocnosti, porušení, atd.), tak na základových 
konstrukcích objektu, na vlivu zasakujících vod do podloží a dalších okolních 
vlivech (např. vzrostlé vegetace). Výraznější vliv hlubších spodních vod 
nacházejících se v zemním masívu nebo pronikajících ze spodních vrstev podloží 
nebyl v rámci dosavadní prozkoumanosti odhalen. Avšak vzhledem k blízkosti 
rybníčku, nejblíže k objektům SO-01 a SO-02, není zcela možné tyto vlivy vyloučit. 
 
Horní polohy zeminy usnadňují zasakování srážkových vod do podloží, do poloh 
neogénních sedimentů, všude tam kde to dovoluje jednak zrnitostní skladba 
neogénních sedimentů a jednak jejich porušená hmota. Z IG průzkumů vyplývá, že 
se v lokalitě nejedná o spojitou hladinu podzemní vody, ale spíše o paletu 
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izolovaných poloh, které se spojují ve větší celky v oblastech více dotovaných, 
případně do izolovaných vodních proudů. V době zvýšených dotací podloží vodami 
srážkovými či při tání sněhu bude docházet i k vytvoření pseudo-spojité hladiny 
podzemní vody vlivem propojení hladin mezi delofluviálními kvartérními sedimenty 
popsanými výše. Výška horního horizontu hladiny podzemní vody v oblasti bude 
značně kolísat a je závislá na ročních obdobích, kdy v sušších létech dochází 
k jejímu snížení, případně i vymizí. Spodní horizont je často vázán na propustnější 
vložky panonských jílů, případně na možné dotace ze spodnějších vrstev podloží. 
 
Z archívních materiálů vyplývá, že se jedná o agresívní vody s mírnou síranovou 
agresivitou na beton.  
  
V rámci IG průzkumů pak byly identifikovány jílové vrstvy ve vrchních partiích až do 
hloubky 8.0m. Při průzkumech byly tyto jíly prakticky bez přítomnosti podzemní 
vody a byly v nich vápnité konkrece až hnízda.  
 
Laboratorně bylo zjištěno, že jíly odebrané z hloubky okolo 6.0m mají větší 
objemové hmotnosti, než jíly odebrané z hloubky kolem 2.50m. Znamená to tedy, 
že hlouběji ležící tytéž zeminy mají nižší pórovitost, jak bylo laboratorně prokázáno. 
 
V minulých letech (cca od roku 2015), kdy jsou srážkové úhrny pod dlouhodobým 
normálem, došlo ke snížení HPV a také postupně dochází k dlouhodobému 
vysušování zemin. V rámci jílů se pak projevuje jak vliv transpirace, tak 
evaporace. 
Smršťování lze označit jako jednu z výrazných vlastností jílů. Jeho neznalost 
způsobuje často ve stavební praxi řadu poruch na objektech. Smršťování je 
přisuzováno vlivu podtlaku pórové vody, tento jev může být způsoben evaporací (= 
výpar vody ze zeminy) nebo transpirací (= odsání vody kořeny). Přičemž 
transpirační účinky kořenů na budovy jsou z dlouhodobého hlediska (při delším 
sušším období) výraznější. 
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Vliv transpirace stromů na objekty :             Dosah transpiračních účinků stromů : 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vliv transpiračních účinků stromů na objekty školy je nezanedbatelný a projevuje 
se na konstrukcích, ke kterým jsou vzrostlé stromy nejblíže. 
Nejbližší stromy kolem objektů doporučujeme odstranit a nahradit novými stromy 
v dostatečné vzdálenosti od budovy. Jako vhodné se jeví spíše nižší stromy 
s výškou do 10m ve vzdálenosti alespoň 11m od objektu. 
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3.4 Fotografie porušení 
 
3.4.1 – železobetonové sloupy 
V rámci průzkumných prací byly zjištěny trhliny ve stávajících železobetonových 
nosných sloupech. Tyto trhliny procházejí přes cementový špric prováděný na stavbě 
až do nosných dříků sloupů. Trhliny byly zjištěny po oklepání omítkových vrstev. 
Jedná se o trhliny o rozevření 0.20÷0.70mm. 
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Vzhledem k tvaru trhlin, jejich ostrým a zazubeným hranám, větvení a reziduálním 
trhlinkám kolem hlavních je zřejmé, že tyto trhliny jsou aktivní a nejedná se o trhlinky 
vzniklé při výrobě prefabrikovaného prvku. Tento fakt je potvrzen i tím, že trhlinky 
procházejí skrz cementový špric, které byly prováděny až na stavbě. Omítkové vrstvy, 
které byly odstraňovány jsou od ploch sloupů uvolněny a navíc dokáží přenést vyšší 
tahová napětí, než samotný beton nebo cementový špric. 
 
Stav sloupů je v současné době alarmující a je nutné tyto prvky podrobit hlubšímu 
zkoumání a zejména pravidelnému monitoringu – prováděno. 
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3.4.2 – obnažený styk sloupu s průvlakem 
Při průzkumech byl obnažen jeden ze styků nosného železobetonového sloupu a 
průvlaku. Bylo zjištěno, že stykovací výztuže mezi sloupem a průvlakem nebyly v době 
výstavbě zality, což umožnilo pohyb průvlaku vůči sloupu. 
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Hlava sloupu byla při stavbě opatřena vrstvou ložné malty a do této byl uložen průvlak 
i obvodový věnec objektu. Dle ohledání se jedná o maltu velmi nízké pevnosti.  
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Vlivem vysokých pohybů v základových spárách, základových konstrukcí a 
navazujících horních konstrukcí dochází k zapření, uvolnění a dalším pohybům 
ocelové výztuže o vnitřní líc prostupu v průvlaku a výztuž je nadále deformována 
silami z dotvarování konstrukce. Tyto síly pak způsobují porušování nosných sloupů 
systému objektu, kdy v jejich hlavách vznikají trhliny a beton kolem trhlin lze separovat 
jemným poklepem, případně samovolně odpadává. 
 

 
Jedná se o závažný nedostatek tuhosti nosné konstrukce objektu, který je nutné 
podrobit hlubšímu zkoumání a zejména pravidelnému monitoringu – prováděno. 
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3.4.3 – ostatní trhliny 
Průzkumem ostatních trhlin byl zajištěn jejich stav po omítkovými vrstvami. 
Trhliny v třídách vedle schodiště jsou vytvořeny ve stěnách tloušťky 300mm 
vybudovaných jako nosné z CPp na MVC. Tyto stěny disponují v současné době 
prozatím dostatečnou tuhostí i únosností a byly dočasně opatřeny SDK předstěnami. 
Stejně tak ostatní, k tomu určené stěny, byly dočasně opatřeny SDK předstěnami. 
 
Trhliny v dilatacích : 
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Trhliny ve stěnách : 
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3.5 Zhodnocení porušení objektů MŠ 
Stupně porušení objektu : 

 
Na objektu byla nalezena převážně porušení spadající do kategorie 1 až 4.  
 

Příčiny porušování objektů je tedy nutné hledat v lokálních parametrech 
geologického podloží pod každým jednotlivým objektem (zejména v jeho skladbě, 
hloubce uložení jílových vrstev, jejich mocnosti, porušení, konzistenci, přítomnosti 
zvodnělých oblastí, pískových lavic s možností přivádění vody, atd.), tak v 
základových konstrukcích objektu (nevhodně provedené hutněné štěrkopískové 
polštáře pod patkami v součinnosti s jílovým podložím) a zejména na vlivu 
zasakujících vod do podloží, či spodních vod nacházejících se v zemním masívu 
nebo pronikajících z hlubších vrstev podloží.  
Založení objektů SO-01, SO-02, SO-03 bylo provedeno na patkách s hloubkou cca 
1.10m pod terény s použitím štěrkopískových polštářů tloušťky 30cm. Základové 
spáry zasahují těsně nad horní líce jílových podložních vrstev. Použití 
štěrkopískových polštářů bylo v minulosti vedeno snahou o zvýšení únosnosti 
základových spár a snížení prosedání (jednalo se o velmi často užívané řešení). 
Toto konstrukční řešení je však zcela nevhodné do zemin jílovitých nebo spraší. 
Zde v přítomnosti extrémně plastických jílů dochází ve srážkových obdobích 
k jímání vody polštáři pod patkami a následné dotaci jílových vrstev vodou přímo 
pod patkami.  
Všechny uvedené příčiny pak spolu s působením zatížení zemního masívu 
budovami vytvářejí vhodné podmínky pro vznik stavů, které porušují zemní masív. 
Tento cyklus, kdy je porušení zemního tělesa závislé na několika uvedených 
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faktorech, se opakuje vzhledem k četnosti ovlivňování zemního tělesa spodními 
vodami a to jak zvýšení nasycení, tak snížení. Porušování zemního tělesa 
(základového masívu) opakujícími se cykly rozšiřuje a prohlubuje zóny narušení 
zeminy, případně je již v současné době narušení v takové hloubce, že dochází 
k výraznému porušení třetihorních jílů. Zpětně pak dochází k přenosům deformací 
z narušených zemin na základové konstrukce, dále na horní konstrukce (které se 
vlivem gravitačních sil a statického působení snaží nalézt rovnovážnou polohu, 
čímž dochází k přerozdělení zatížení v konstrukci, velmi často ke zvýšení zatížení 
do prosedajících oblastí) a cyklus se opakuje až do poškození nebo kolapsu. 
 
Vzhledem k identifikovaným porušením na objektech je zřejmé, že provedené 
sanační zásahy při posledních statických opravách v objektech aktivně působí, 
nejsou však schopné zajistit dostatečnou únosnost a tuhost základového masívu 
ani konstrukce objektu z dlouhodobého hlediska. Trhliny jsou v současné době 
však opět alokovány v místech minulých nalezení, přestože nejsou často v tak 
vysokém počtu. Byly však identifikovány trhliny nové s vysokým výskytem četnosti 
zejména v objektech SO-01, SO-02 a dvoupodlažní část SO-03. 

 

Způsob založení i horní stavba objektů na patkách se štěrkopískovými podsypy 
jsou pro zastižené základové poměry  z dlouhodobého hlediska méně vhodné, než 
založené na železobetonové desce. Tento fakt se jasně ukazuje na výrazně méně 
masívním porušení objektu SO-05, který je zapuštěný více pod okolní terén. 
V minulosti docházelo na objektech zejména ke zvýšení jejich tuhostí v příčném a 
vodorovném směru pomocí předpínacích lan, sanací trhlin, zvýšení tuhosti pomocí 
železobetonových desek v 1.NP, lokálních sanací průvlaků, atd. (viz. výše). Tento 
způsob zajištění zvyšuje tuhost objektu proti nerovnoměrnému prosedání, ovšem 
v dané oblasti jsou tyto způsoby sanací nedostatečné, jak se ukázalo postupem 
času a z dlouhodobého sledování. 
Jako jediná účinná metoda se v daných případech jeví posílení základových 
konstrukcí soustavami mikropilot, které přenesou zatížení do hlubších vrstev 
geologického podloží pomocí svých kořenů, jež jsou již stabilní a nebudou 
ovlivňovány ani objemovými změnami jílů ani změnami jejich konzistence. 
Mikropiloty je nutné zakotvit do železobetonové převázky, kterou je nutné kotvit do 
stávajících základů objektu.  
Tento zásah doplnit o zvýšení tuhosti budovy pomocí předpínaných táhel 
v podélném i příčném směru.  
 
Pro zajištění každého jednotlivého objektu je nutné vypracování řádné projektové 
dokumentace, která bude vycházet z konkrétního inženýrsko-geologického 
průzkumu v místě každého objektu,  
Po zajištění základové spáry do potřebné hloubky a na potřebnou únosnost + 
tuhost a po zvýšení tuhosti objektů táhly je nutné provést sanace trhlin, opravy 
nosných prvků a ostatní stavební práce. 
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3.6 Uvedení následných kroků potřebných pro vypracování projektové 
dokumentace zajištění objektů  

 
 
Objekt SO-01 – učebnový pavilon : 
 

- Provedení kopaných sond k základovým konstrukcím, průzkum stávajících tvarů 
základů s polštáři, se zjištěním umístění předpínacích lan. 

- Provedení doplňkového IG průzkumu v oblasti objektu SO-01. 
- Vypracování řádné projektové dokumentace pro stavební povolení a provedení 

stavby na zajištění výrazněji prosedajících základových spár objektu. BUDE SE 
JEDNAT O DOPLNĚNÍ STÁVAJÍCÍHO ZAJIŠTĚNÍ O NOVÉ PRVKY, KTERÉ 
BUDOU DOPLŇOVAT JIŽ PROVEDENÉ ZAJIŠTĚNÍ DO CELKOVÉHO 
KOMPLEXNÍHO SYSTÉMU. 

- Zajištění provést formou posílení základových patek objektů pomocí systému 
mikropilot se ztužením základů pomocí předpínaných kotvených železobetonových 
trámců. Vzhledem k systému porušení jsou uvažovány k posílení nejprve obvodové 
základové konstrukce. Po zajištění obvodových základových konstrukcí a 
vyhodnocení jejich následných pohybů bude případně přistoupeno k zajištění 
vnitřních základových konstrukcí. V případě uvolnění celého objektu pro pracovní 
výrobu po dostatečně dlouhou dobu je možné provedení zajištění vnějšího i 
vnitřního základového systému v jednom stavebním kroku. 

- Ztužení objektu pomocí předpínaných táhel z lan Monostrand Lp 15.5 – 1800 MPa 
v podélném i příčném směru v základových konstrukcích i všech stropních 
konstrukcích. Přesný návrh bude předmětem řádné projektové dokumentace. 

- Provést řádné sanace narušeních všech betonových prvků, tedy např. stropní 
panel, smykem porušené průvlaky, sloupy, aj. 

- Sanace a zednické zapravení trhlin. 
- Uvolnění povrchových vrstev pro dilatace a provedení řádných dilatací pomocí lišt. 
- Přestavba příček za systém na ztužujících rámech s umožněním druhotných 

pohybů jednotlivých částí příček. 
- Uvolnění příčkových konstrukcí a ostatních konstrukcí pro pohyby skeletového 

systému. 
- Provedení revize a případné opravy ležaté kanalizace objektu. 
- Navazující stavební práce a kompletace. 
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Objekt SO-02 – pavilon vstupu a dílen : 
 

- Provedení kopaných sond k základovým konstrukcím, průzkum stávajících tvarů 
základů s polštáři, se zjištěním umístění předpínacích lan. 

- Provedení doplňkového IG průzkumu v oblasti objektu SO-02. 
- Vypracování řádné projektové dokumentace pro stavební povolení a provedení 

stavby na zajištění výrazněji prosedajících základových spár objektu. BUDE SE 
JEDNAT O DOPLNĚNÍ STÁVAJÍCÍHO ZAJIŠTĚNÍ O NOVÉ PRVKY, KTERÉ 
BUDOU DOPLŇOVAT JIŽ PROVEDENÉ ZAJIŠTĚNÍ DO CELKOVÉHO 
KOMPLEXNÍHO SYSTÉMU. 

- Zajištění provést formou posílení základových patek objektů pomocí systému 
mikropilot se ztužením základů pomocí předpínaných kotvených železobetonových 
trámců. Po zajištění obvodových základových konstrukcí a vyhodnocení jejich 
následných pohybů bude případně přistoupeno k zajištění vnitřních základových 
konstrukcí. V případě uvolnění celého objektu pro pracovní výrobu po dostatečně 
dlouhou dobu je možné provedení zajištění vnějšího i vnitřního základového 
systému v jednom stavebním kroku. 

- Ztužení objektu pomocí předpínaných táhel z lan Monostrand Lp 15.5 – 1800 MPa 
v podélném i příčném směru v základových konstrukcích i stropní konstrukci. 

- Provést sanace narušeních všech betonových prvků, tedy např. smykem porušené 
průvlaky, porušená uložení průvlaků na sloupech, aj. 

- Sanace a zednické zapravení trhlin. 
- Uvolnění povrchových vrstev pro dilatace a provedení řádných dilatací pomocí lišt. 
- Přestavba příček za systém na ztužujících rámech s umožněním druhotných 

pohybů jednotlivých částí příček. 
- Uvolnění příčkových konstrukcí a ostatních konstrukcí pro pohyby skeletového 

systému. 
- Provedení revize a případné opravy ležaté kanalizace objektu. 
- Navazující stavební práce a kompletace. 

 
 
 

Objekt SO-03 – tělocvična – pouze dvoupodlažní část : 
- Provedení kopaných sond k základovým konstrukcím, průzkum stávajících tvarů 

základů s polštáři, se zjištěním umístění předpínacích lan. 
- Provedení doplňkového IG průzkumu v oblasti objektu SO-03. 
- Vypracování řádné projektové dokumentace pro stavební povolení a provedení 

stavby na zajištění výrazněji prosedajících základových spár objektu. BUDE SE 
JEDNAT O DOPLNĚNÍ STÁVAJÍCÍHO ZAJIŠTĚNÍ O NOVÉ PRVKY, KTERÉ 
BUDOU DOPLŇOVAT JIŽ PROVEDENÉ ZAJIŠTĚNÍ DO CELKOVÉHO 
KOMPLEXNÍHO SYSTÉMU. 

- Vlastní tělocvična v SO-03 byla již navržena k odstranění a nahrazení již před 
zpracováním tohoto zhodnocení. 
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- Zajištění provést formou posílení základových patek objektů pomocí systému 
mikropilot se ztužením základů pomocí předpínaných kotvených železobetonových 
trámců. Po zajištění obvodových základových konstrukcí a vyhodnocení jejich 
následných pohybů bude případně přistoupeno k zajištění vnitřních základových 
konstrukcí. V případě uvolnění celého objektu pro pracovní výrobu po dostatečně 
dlouhou dobu je možné provedení zajištění vnějšího i vnitřního základového 
systému v jednom stavebním kroku. 

- Ztužení objektu pomocí předpínaných táhel z lan Monostrand Lp 15.5 – 1800 MPa 
v podélném i příčném směru v základových konstrukcích i všech stropních 
konstrukcích.  

- Provést sanace narušeních betonových prvků. 
- Sanace a zednické zapravení trhlin. 
- Uvolnění povrchových vrstev pro dilatace a provedení řádných dilatací pomocí lišt. 
- Přestavba příček za systém na ztužujících rámech s umožněním druhotných 

pohybů jednotlivých částí příček. 
- Uvolnění příčkových konstrukcí a ostatních konstrukcí pro pohyby skeletového 

systému. 
- Provedení revize a případné opravy ležaté kanalizace objektu. 
- Navazující stavební práce a kompletace. 

 
 

3.7 Systém užívání objektů či jednotlivých místností v předmětných budovách školy 
 
Již provedená opatření : 
- Byly odstraněny a nahrazeny silně narušené příčkové konstrukce. 
- Ve fyzikální třídě byl vydřeven, vyklínován a vypesrován dveřní otvor s trhlinami. 

 
Prováděná opatření : 
- V ostatních místnostech objektu je umožněn běžný provoz s podmínkou, že bude 

objekt podroben pravidelnému monitoringu. Monitoring je prováděn s četností 1x za 
tři měsíce, případně dle oznámení o nalezené poruše. 

 
Navržené průzkumy a měření do doby zpracování řádné projektové dokumentace : 
- Doplňkový IG průzkum s kopanými sondami (situace viz. dále). 
- Provádět geodetické zaměřování svislých pohybů objektu velmi přesnou nivelací. 
- Osadit na cca 10 kusů významnějších trhlin kontrolní sádrové terče s jejich 

vyhodnocením v rámci monitoringu. 
 
 
 
 
 


